

破局 偶然"穿越"掀起"民宿热潮"

2021年,赵建民50岁。那年5月,他第一次以党支部书记的身份走进唐大庄村。当时的唐大庄,仿佛被时代遗忘在繁华边缘。

"赵书记,您可来了!"一位头发花白的大娘径直拦在村委会门口,嗓门供亮却带着疲惫,"我家那口子整天喝闷酒,儿子没活儿干在家闲着,三天两头吵架,这日子可咋过?"赵建民后来才知道,这位大娘的儿子曾经在村级企业里上班,企业腾退后一直没找到合适的营生。这一幕,赵建民记了四年。"那一刻我就明白了,村民不是不勤快,是没路走。心里憋着的那股火,没处发。"赵建民深切地体会到什么叫"空心化"——不仅是产业的空心化,更是人心的空心化。这个距离环球影城仅2公里的村庄,在城市化浪潮中意外地成了"被遗忘的角落"。

彼时的唐大庄,刚刚经历了一场深刻的转型阵痛。2016年至2019年,村里的工业大院和传统的观赏鱼养殖业陆续腾退。村民宋大爷回忆,"腾退后,我们这些只会种地养鱼的人,又没啥文凭,想找到一份能养家糊口的工作不容易。"数据显示,腾退后因村集体年收入太低,这里成了市里挂号的经济薄弱村,全村138户农户中,有近百户收入大幅下滑,近百名"4050"人员没班儿上在家闲着。"就连想'吃瓦片'都难,因为这里是镇里最偏僻的村,一个院子一年一两万都少有人租。"赵建民回忆。

刚从镇政府带着一纸任命进村的赵建民,目睹这一切内心很复杂,已在乡镇工作多年的他,深知挑战难度不小。

转机出现在一次偶然的"穿越"。那天,赵建民从环球影城方向回村。 车子穿过一个不起眼的桥洞,眼前豁然开朗——周边茂密的林地环抱着静 谧的村庄,夕阳洒在斑驳的屋瓦上,竟有几分世外桃源的味道。"就是那一 刻!"赵建民有点激动,"我们一直在找的优势,其实就在这里——离繁华只 有一步之遥,却能独享静谧。这不正是都市人梦寐以求的吗?"

当时,北京环球度假区即将开业,接下来的几个月,赵建民和班子成员反复研究上海迪士尼周边民宿的发展情况、环球影城的客流预测数据、北京乡村旅游扶持政策……要让村民相信,光靠说不行,得用数据说话。然而,在第一次党员大会上,当他提出发展民宿的构想时,回应他的是各说不一。有的说:咱一没钱,二没经验,拿啥搞民宿?有的说:这平原地区,没山没水的,谁来住?还有的说要是房子改坏了,干不成怎么办?"怕"成了第一座大山。

破冰 从0到1的艰难跨越

为了打破僵局,赵建民组织了一场特殊的"眼见为实"之旅。他带着班子和党员、代表,到山区民宿考察。

"我就是想让大伙儿亲眼看看,民宿不是天方夜谭。上海迪士尼周边的村子,跟咱们一样是平原,人家能做到,我们为啥不行?从咱村开车到环球影城,就六七分钟,多好的条件!"赵建民说。为了更直观地展示规划,他提议搞了个"民宿接待处",把村庄、高速路、公园、湿地、设施农业,特别是一路之隔的环球影城等全部优势资源,微缩成沙盘。"咱们不是瞎干,是有规划地干!"赵建民指着沙盘说。

规划不错,但很多人仍存顾虑,不敢第一个"吃螃蟹"。

"我来!"村主任梁智凤站了出来。这个风风火火的中年妇女,拿出多年积蓄,搞起了民宿。"压力能不大吗?"梁智凤坦言,"万一失败了,对不起家里人,也对不起信任我的乡亲。但赵书记都这么拼了,我们不带头,谁还敢跟上?"

几乎同时,赵建民也在四处"化缘"。他联系了多家民营企业,但多数持观望态度,直到遇见了梁筱娟。

梁筱娟还记得第一次到唐大庄,是赵书记亲自接待的她。当时,为了在环球影城周边建民宿,她已经去了很多村子,但只有唐大庄设有专门的接待处,特别是设置了沙盘,让人一看就知道这个村有规划有想法。在接待处,赵书记把计划和盘托出,还亲自驾车带她去环球影城以及沙盘上标识的每一处地方,耐心讲解。那一刻梁筱娟被深深打动,下定决心就在唐大庄开创心心念念的民宿事业。

很快,她租下了村西头两个院子,投入上百万元,开启了名为"暖唐"的第一家精品民宿。

施工期间,村民们远远看着,议论纷纷。"投这么多钱,能回本吗?"赵建 民让梁筱娟把设计效果图打出来立起来,"让大家随时看,看看咱们到底要 干成岭柱!"他对村民们的随时"掉坏了,我免责!"

振兴 从"空巢村"到"不夜庄"

2022年春天,"暖唐"开业了。白墙黛瓦,竹影摇曳,老房梁被保留下来,与现代感的室内设计相得益彰,让村民惊讶不已:破旧不堪的老院落,竟能变得这么"有味儿"。

"暖唐"的生意很快火了起来。游客一拨接一拨,周末和节假日基本满房。以前租不出去的宅院,一下子成了"香饽饽"。村民们的积极性被点燃了,纷纷主动找到村委会:"赵书记,我家的院子,也交给村里搞民宿吧……"到2022年底,签约建设民宿的村民达14户。到2023年底,这个数字就变成了56户。如今,全村145个院落中,已有103座都建成了民宿或餐饮、咖啡、文创等旅游产业,能够提供客房500余间。

民宿旅游产业的"火",实实在在地烧旺了村 民的钱袋子。

村民宋大爷老两口把后院租出去做民宿,一

年租金13万元,还买了辆崭新的商务车专门接送游客。李大妈在民宿负责布草卫生,老两口一个月还能挣不少零花钱。"就在家门口,活儿不累,心里舒坦!"宋大爷咧嘴笑着,脸上的皱纹都舒展开了。

赵建民给记者算了一笔细账:如今,村里院落年租金均价约11.2万元,全村年租金总额超过1000万元。民宿产业还创造了管家、保洁、司机等就业岗位130余个,月平均工资4000到6000元。

随着民宿旅游产业的持续稳定发展,不久的将来村里还将顺势发展房车营地、星空露营、乡村夜市等新业态。赵建民说:"我们上个月还举办了乡村面包集市,收到了一大堆好评,我现在也经常上小红书和抖音看看,能找到不少灵感。"梁智凤也感慨:"过去,都是人往外跑。现在,来上班的、参观的、游玩的,村里多少年没这么热闹了!"

新生 从"金鱼记忆"到"心灵归属"

赵建民把乡村治理比作"匠心打磨"。在他的乡村振兴理念中,经济发展只是第一步。"村民腰包鼓起来,这是'兜里的幸福'。但光有钱还不行,还得有'眼里的幸福'和'心里的幸福'。"他继续推动网格化管理,完善村规民约,开展文化课堂,化解矛盾纠纷。

借着北京市"百千工程"和美丽乡村建设的东风,唐大庄村开始"梳妆打扮"。街道铺装了,雨污分离了,户厕提升了,夜景亮起来了。闲置的坑塘种满荷花,投放鱼苗,600亩的湿地公园初见雏形。

微改造、巧更新。村里的民房保留北方建筑的特色,在原有基础上修复美化,沿路点缀红灯笼和篱笆围栏。过去的农耕文化、金鱼文化被做成景观墙、装饰小品,散落在村子的各个角落。"以前环境差,大家也不在意。现在环境美了,谁也不好意

思乱扔垃圾了。"一位村民说。

更深刻的变化,发生在村民的心里。唐大庄曾经是远近闻名的"京东观赏鱼养殖第一村",虽然现在不养了,但金鱼文化深深刻在村民的印记里。为此,村里打造了集养殖、展示、研学为一体的乡村金鱼文化馆,"给孩子们留住乡愁,记住老一辈的不容易。"赵建民说。舞蹈队、红歌队也建起来了,跨年音乐会、冬至饺子节、节日大集办得红红火火。"虽说上岁数了,但心里的那股劲儿还在,现在日子太有滋味了。"村民们脸上洋溢着自豪和幸福感。"以前大家精气神儿不足,村里矛盾地名。现在郑忙美东好只是

豪和幸福感。"以前大家精气神儿不足,村里矛盾也多。现在都忙着奔好日子,看见咱村干部直乐,工作也好开展了。"赵建民笑着说,"以前我是村民消极情绪的'处理站',现在成了美丽心情的'中转站'。"

远方 从民宿村到未来乡村的探索

2023年,以唐大庄为示范村,联动周边4村的"环影宿游"示范片区被纳入北京市首批"百千工程"乡村振兴示范片区。这意味着唐大庄的发展进入了一个新阶段。"单靠民宿还不够,我们要让游客的'流量'真

正变成'留量'。"赵建民说。 目前,他们正在规划更多的体验业态:利用林地资源开发自然教育课程,依托金鱼文化打造亲子研学基地,在湿地公园建设生态观测站……更让他期待的是人才回流。32岁的小万辞去互联网大厂工作,来到唐大庄当民宿管家;"90后"设计师被村里氛围吸引,在这里开设手作工坊;学旅游管理的大学生毕业后选择回村,参与文旅运营。"乡村振兴最关键的是人的振兴。"赵建民说,"当年轻人愿意回来,并且在这里找到实现价值的平台,乡村才能真正活起来、火起来。"

如今,唐大庄的民宿已实现70%的运营率。整体 民宿产业也进入3.0版本——不再是简单的住宿服 务,而是融合了文化体验、自然教育、创意生活的综合性平台。梁筱娟的"暖唐"已经发展成拥有30多个

院落的民宿集群,还带动了周边村庄的发展。 冬意渐浓,带来别样景致。清晨的薄霜轻覆在 民宿的瓦片上,与屋檐下红灯笼相映成趣;落叶后的 枝干在蓝天映衬下,勾勒出北方乡村特有的线条美; 民宿窗内透出的暖黄灯光,与咖啡厅里飘出的浓郁 香气,为这个冬日村庄注人无限暖意。

赵建民裹着厚厚的棉服,像往常一样在村里巡视。他的脚步停在金鱼文化馆的试运营现场,工人们正在做最后的调试。"这儿马上就能开放了。到时候,游客又多了个好去处。"

四年时间,赵建民用脚步丈量民情,用实干赢得 民心,用匠心铸就了一条乡村振兴的"唐大庄路径", 让一个村庄从困境中崛起,让480名村民过上了"有 奔头"的好日子。



版摄影